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     Θέμα: Απάντηση στην 364/15.10.2021 Ερώτηση της Βουλής.
 

Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης της Βουλής των Ελλήνων, αναφορικά με τα 
διαλαμβανόμενα σε αυτήν, σας κάνουμε γνωστό ότι οι ενέργειες που ακολουθούνται μετά από 
πυρκαγιά στις καμένες εκτάσεις καθορίζονται από τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας και έχουν 
αποτυπωθεί αναλυτικά στην 160596/4511/30.08.2017 εγκύκλιο της υπηρεσίας μας, όπου 
περιγράφονται τα μέτρα προστασίας και αποκατάστασής τους, καθώς και οι τρόποι 
χρηματοδότησής τους. 

Κατόπιν της τεράστιας περιβαλλοντικής καταστροφής και με σκοπό την επίσπευση των 
διαδικασιών εκτέλεσης των άμεσων έργων αποκατάστασης των καμένων εκτάσεων, εκδόθηκε η 
από 13.08.2021 Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου (Α΄ 143) με θέμα «Έκτακτα μέτρα για την 
αποτελεσματική προστασία και την ταχεία αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος, την άμεση 
στήριξη των πληγέντων από τις πυρκαγιές του Ιουλίου/Αυγούστου 2021 και συναφείς διατάξεις», η 
οποία κυρώθηκε με τον ν. 4824/2021 (Α’ 156). Με την εν λόγω Π.Ν.Π., ρυθμίζονται θέματα που 
αφορούν την επίσπευση κήρυξης αναδασωτέων εκτάσεων, την υπαγωγή των Δασικών Υπηρεσιών 
στο ΥΠΕΝ, την επίσπευση εκτέλεσης των ειδικών δασοτεχνικών έργων προστατευτικού χαρακτήρα, 
την απλοποίηση της διαδικασίας έγκρισης απόληψης καμένων ιστάμενων δένδρων σε μη δημόσιες 
εκτάσεις εκτός σχεδίου, καθώς και της δυνατότητας πράξης ορισμού αναδόχων για εκπόνηση 
μελετών και υλοποίηση έργων   (αντιδιαβρωτικών και αναδασωτικών). Επιπλέον στα πλαίσια της 
επίσπευσης των έργων αντιδιαβρωτικής και αντιπλημμυρικής προστασίας ψηφίστηκε, σε νόμο, 
διάταξη (άρθρο 74 του Ν. 4843, ΦΕΚ 193 Α΄ 2021) με την οποία ορίστηκε η διαδικασία ανάθεσης 
ειδικών αντιδιαβρωτικών και αντιπλημμυρικών ορεινών υδρονομικών έργων (προσθήκη παρ. 5 στο 
άρθρο 16 του Ν. 998/79, ΦΕΚ 289 Α΄).

Σε εφαρμογή των ανωτέρω η Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ 
έχει ήδη προβεί στις παρακάτω ενέργειες:

 Έκδοση τριών Υπουργικών Αποφάσεων με τις οποίες ρυθμίζονται (α) θέματα απόληψης 
καμένης βλάστησης εντός ιδιωτικών εκτάσεων, εκτός ορίων οικισμού, και μη διεπόμενων 
υπό των προστατευτικών διατάξεων της δασικής νομοθεσίας, (β) οι διαδικασίες μελέτης και 
εκτέλεσης έργων από τους Αναδόχους αποκατάστασης και αναδάσωσης και (γ) η άμεση 
έναρξη κατασκευής αντιδιαβρωτικών και αντιπλημμυρικών Ορεινών Υδρονομικών Έργων με 
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τη διαδικασία του κατεπείγοντος από τους Δασικούς συνεταιρισμούς των πληγεισών 
περιοχών.

 Έχουν δοθεί όλες οι απαραίτητες κατευθυντήριες και συνεχίζεται απρόσκοπτα η 
συνεργασία με τις κατά τόπους δασικές υπηρεσίες, με σκοπό την υποστήριξή τους σε 
οικονομικούς και διοικητικούς πόρους, την παρακολούθηση των ενεργειών και την επίλυση 
ειδικών ζητημάτων που προκύπτουν κατά περίπτωση.

Οι Διευθύνσεις Συντονισμού & Επιθεώρησης Δασών των Α.Δ. των περιοχών ενδιαφέροντος, μαζί 
με τις αρμόδιες υπηρεσίες τους, Δ/νσεις Δασών και Δασαρχεία, με το καταρτισμένο έμπειρο 
επιστημονικό προσωπικό τους και  παρά τις πολύ μεγάλες δυσκολίες που αντιμετωπίζουν, 
καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια ανταπόκρισης στις επιτακτικές ανάγκες που έχουν 
προκύψει μετά τα καταστροφικά φαινόμενα και – με δεδομένη την σημαντική υποστελέχωσή τους 
– ανταποκρίνονται στο έπακρο. 

Α) Το Δασαρχείο Πατρών συνέταξε μελέτη κατασκευής αντιπλημμυρικών - αντιδιαβρωτικών 
έργων δασών και δασικών εκτάσεων των καμένων περιοχών Τ.Κ. Άνω-Κάτω Ζήρειας, Δ.Ε Ερηναιού 
Δήμου Αιγιαλείας Αχαΐας», προϋπολογισμού 149.157,45€, η οποία εγκρίθηκε με την 
191531/20.10.2021 Απόφαση Δ/νσης Συντονισμού & Επιθεώρησης Δασών και αφορά την 
αποκατάσταση έκτασης 3.500 στρεμμάτων. Επίσης υποβλήθηκε Τεχνικό Δελτίο Έργου (Τ.Δ.Ε.), 
προϋπολογισμού ισόποσου με της μελέτης του έργου, προς τον Ειδικό Φορέα Δασών (Πράσινο 
Ταμείο) το οποίο εγκρίθηκε στις 29.09.2021 και αναμένεται άμεσα η εκκίνηση των εργασιών 
εκτέλεσης. Το έργο θα εκτελεστεί με τη διαδικασία της αυτεπιστασίας, κατόπιν πρόσκλησης των 
Δασικών Συνεταιρισμών που έχουν ήδη εκδηλώσει εγγράφως ενδιαφέρον συμμετοχής και των 
οποίων οι προσφορές αναμένονταν έως τις 10.11.2021. 

Β) Το Δασαρχείο Πύργου συνέταξε μελέτη κατασκευής αντιδιαβρωτικών έργων σε δάση και 
δασικές εκτάσεις των καμένων περιοχών Αρχαίας Ολυμπίας και Δήμου Πύργου, προϋπολογισμού 
4.318.082,36€ η οποία θεωρήθηκε και εγκρίθηκε με την 193976/25.10.2021 Απόφαση της Δ/νσης 
Συντονισμού & Επιθεώρησης Δασών Αχαΐας. Το έργο θα εκτελεστεί με τη διαδικασία της 
αυτεπιστασίας, κατόπιν πρόσκλησης των Δασικών Συνεταιρισμών που έχουν ήδη εκδηλώσει 
εγγράφως ενδιαφέρον συμμετοχής και των οποίων οι προσφορές αναμένονται έως τις 11.11.2021.

Γ) Η Διεύθυνση Αναδασώσεων Αττικής έχει ήδη ολοκληρώσει τη σύνταξη, μελετών 
αντιδιαβρωτικών έργων για τις περιοχές: 

 Μεγάρων-Αλεποχωρίου-Γερανείων, προϋπολογισμού 13.092.801€, η οποία έχει 
θεωρηθεί και εγκριθεί και αναμένεται άμεσα η εκκίνηση εκτέλεσης των εργασιών που 
ανατίθεται με τη διαδικασία του κατεπείγοντος, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων των 
άρθρων 32α και 32 2γ του ν. 4412/2016. Η χρηματοδότηση έχει εξασφαλιστεί μέσω της 
ΣΑΕΠ των φυσικών καταστροφών της Περιφέρειας Αττικής, ενώ η εκτέλεση των έργων 
βρίσκεται σε διαδικασία ανάθεσης. Έχουν ήδη διεξαχθεί οι διαδικασίες δημοπράτησης 
κατά την 3η και 4η/11/2021, έχουν εγκριθεί τα πρακτικά των διαγωνισμών (για το κάθε 
υποέργο) και αναμένεται άμεσα η κατακύρωση των διαγωνισμών με παράλληλη 
ανακήρυξη των αναδόχων από τη Διεύθυνση Συντονισμού & Επιθεώρησης Δασών 
Αττικής.

 Βαρυμπόπης-Κρυονερίου-Τατοΐου, προϋπολογισμού 18.285.903,10€, όπου σε τέσσερις 
(4) εκ των επτά (7) επιφανειών επέμβασης έχουν εκδοθεί ισάριθμες Πράξεις Ορισμού 
Αναδόχων Αποκατάστασης, ενώ για το υπόλοιπο των τμημάτων αναμένεται η ανάθεση 
των έργων με αυτεπιστασία από τη Διεύθυνση Αναδασώσεων Αττικής. 

 Βιλίων – Όρους Πατέρας, όπου η σύνταξη της μελέτης ολοκληρώθηκε και απεστάλη με 
το  136295/3.11.2021 διαβιβαστικό της Δ/νσης Αναδασώσεων Αττικής προς την Δ/νση 
Συντονισμού & Επιθεώρησης Δασών και αναμένεται η έγκρισή της εντός των ημερών.



Δ) Η Διεύθυνση Δασών Κορίνθου, συνέταξε μελέτη αντιδιαβρωτικών έργων προϋπολογισμού 
1.848.749 €, η οποία θεωρήθηκε και εγκρίθηκε σε διάστημα μικρότερο του ενός μήνα μετά την 
πυρκαγιά Με την ΥΠΕΝ/ΔΔΕΥ/97750/3645/21.10.2021 Πράξη Ορισμού Αναδόχου ορίσθηκε 
Ανάδοχος αποκατάστασης (ΑΔΑ: Ψ8ΘΓ4653Π8-9Ψ2) και εντός των προσεχών ημερών θα 
ξεκινήσουν τα έργα.

Ε) Το Δασαρχείο Γυθείου ολοκλήρωσε την Μελέτη αντιδιαβρωτικών έργων στην καμένη 
περιοχή της Ανατολικής Μάνης, προϋπολογισμού 1.240.000€ η οποία θεωρήθηκε και εγκρίθηκε με 
την  200740/3.11.2021 Απόφαση της Διεύθυνσης Συντονισμού & Επιθεώρησης Δασών Α.Δ.Π.Δ.Ε.& 
Ι. και στη 01/11/2021 εγκρίθηκε το αντίστοιχο τεχνικό δελτίο. Αναμένεται άμεσα η εκκίνηση των 
έργων από τους Δασικούς Συνεταιρισμούς. Εκτιμάται ότι τα έργα θα εκκινήσουν στα τέλη 
Νοεμβρίου και θα ολοκληρωθούν σε περίπου δυόμισι μήνες από την έναρξή τους.

ΣΤ) Το Δασαρχείο Βυτίνας ολοκλήρωσε τη σύνταξη μελέτης αντιδιαβρωτικών έργων για έκταση 
1.300 στρεμμάτων στην καμένη περιοχή Γορτυνίας, προϋπολογισμού ύψους 737.632€, η οποία 
θεωρήθηκε και εγκρίθηκε με την 160263/10.09.2021 Απόφαση της Δ/νσης Συντονισμού & 
Επιθεώρησης Δασών Αχαΐας. Εκδόθηκε η 2149/2021 (ΑΔΑ: ΩΤΖ446ΜΤΛΡ-ΒΙ2) Απόφαση 
χρηματοδότησης μέσω ΣΑΕΠ – 826 (Π.Δ.Ε) της Περιφέρειας Πελοποννήσου. Βρίσκονται στο στάδιο 
ανάθεσης των έργων. 

Ζ) Το Δασαρχείο Λαυρίου και για την περιοχή Αγ. Κωνσταντίνου Δ.Ε. Κερατέας, ολοκλήρωσε και 
απέστειλε την μελέτη αντιπλημμυρικών - αντιδιαβρωτικών  έργων για έγκριση. Η προβλεπόμενη 
μελέτη αφορά έκταση 1.000 στρεμμάτων και ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στα 
169.970.70€, το οποίο θα χρηματοδοτηθεί μέσω του Πράσινου Ταμείου.  Επιπλέον Το Δασαρχείο 
Λαυρίου προχωρά στη σύνταξη τευχών δημοπράτησης.

Η) Για την περιοχή της Βόρειας Εύβοιας οι ενέργειες που ακολουθήθηκαν μετά την πυρκαγιά 
περιγράφονται συνοπτικά ως εξής:

 Χαρτογραφική αποτύπωση των καμένων εκτάσεων (Γενική Δνση Δασών & Δασικού 
Περιβάλλοντος) με θεματικά πεδία:

o α. το σύνολο της καμένης έκτασης (οριογραμμή)
o β. τα δάση-δασικές εκτάσεις σύμφωνα με τον αναρτημένο δασικό χάρτη
o γ. τα είδη δασικής βλάστησης
o δ. τύποι και χαρακτηριστικά εδαφών, γενικές κλίσεις, ψηφιακό μοντέλο εδάφους 
o ε. το υδρογραφικό δίκτυο (ρέματα)
o στ. τις ζώνες δυνητικού κινδύνου πλημμύρας,

για την χρήση των στοιχείων και διευκόλυνση των τοπικών δασικών υπηρεσιών στις 
παραπέρα ενέργειές τους (κήρυξη αναδασωτέων, σχεδιασμό έργων). 

 Έκδοση άδειας κοπής (οικεία δασαρχεία) και απόληψης της παρόδιας (εθνικό, επαρχιακό, 
δημοτικό οδικό δίκτυο) δασικής βλάστησης (δενδρώδους και θαμνώδους) προς την 
Περιφέρεια και τους Δήμους. Υπενθύμιση μέσω εγγράφου για την ορθή απομάκρυνση και 
διαχείριση του κομμένου ξυλώδους όγκου.

 Εκπόνηση αναγνωριστικής μελέτης (Δνση Δασών Ευβοίας) για όλη την καμένη περιοχή, 
προκειμένου για τον κατ’ αρχάς προσδιορισμό και ιεράρχηση των παρεμβάσεων 
συγκράτησης των εδαφών με αντιδιαβρωτικά – αντιπλημμυρικά έργα για την βέλτιστη 
κατάτμηση των λεκανών απορροής.

 Έκδοση Υ.Α. του Υ.Π.ΕΝ. (Γενική Δνση Δασών & Δασικού Περιβάλλοντος) για την αξιοποίηση 
με συμμετοχή των Δασικών Συνεταιρισμών (ΔΑΣΕ) στην υλοποίηση των έργων προστασίας, 
καθώς και στην εφαρμογή τής επείγουσας διαδικασίας τής ανάθεσης των απαιτούμενων 
είτε μελετών είτε έργων μέσω τού άρθρου 32 παρ. 2γ και 32α του ν. 4412/2016.



 Εξασφάλιση χρηματοδότησης των έργων (Γενική Διεύθυνση Δασών & Δασικού 
Περιβάλλοντος) από ΣΑΕ Φυσικών Καταστροφών του Υ.Π.ΕΝ., με έγκριση στις 09.09.2021 
των τεχνικών δελτίων που υποβλήθηκαν (δασαρχεία Λίμνης και Ιστιαίας), βάσει της 
αναγνωριστικής μελέτης για την υλοποίηση των έργων.

 Παράλληλη κλιμακωτή εκπόνηση των μελετών αντιδιαβρωτικών – αντιπλημμυρικών έργων 
με βάση την ιεράρχηση των περιοχών σύμφωνα με την αναγνωριστική μελέτη.

 Έχουν, ήδη, εκπονηθεί από τα Δασαρχεία Λίμνης και Ιστιαίας και εγκριθεί  αρμόδια από τη 
Διεύθυνση Δασών Ευβοίας δεκατρείς (13) από το σύνολο δέκα οκτώ (18) μελετών 
αποκατάστασης των καμένων εκτάσεων. Αυτή τη στιγμή εκτελούνται αντιδιαβρωτικά έργα 
στο σύνολο των καμένων λεκανών απορροής, ενώ βρίσκονται σε διαδικασία ανάθεσης δύο 
έργα αντιπλημμυρικής προστασίας στις ορεινές κοίτες χειμάρρων. 

Σημειώνεται ότι το σύνολο των προαναφερόμενων μελετών, συντάχθηκε – με τη βοήθεια 
εξωτερικών συνεργατών – επιβλέφθηκε, υποβλήθηκε και εγκρίθηκε από το επιστημονικό και 
τεχνικό προσωπικό των Δασικών Υπηρεσιών (Δασαρχείων, Διευθύνσεων Δασών Π.Ε., Διεύθυνσης 
Αναδασώσεων Αττικής), με την συνεργασία των αρμοδίων Διευθύνσεων Συντονισμού και 
Επιθεώρησης Δασών όλων των εμπλεκόμενων Αποκεντρωμένων Διοικήσεων και υπό την επίβλεψη 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας (ΥΠΕΝ), υπηρεσίες και στελέχη καθ’ ύλην αρμόδια για 
την ομαλή, έγκυρη και επιστημονικά ορθή εφαρμογή των οριζόμενων από τη δασολογική επιστήμη 
μελετών και έργων. Όλες, δε, οι ενέργειες εκ μέρους των Δασικών υπηρεσιών και με δεδομένες τις 
επικρατούσες συνθήκες (υποστελέχωση, διαδικασίες εγκρίσεων που προβλέπονται από τη 
νομοθεσία, κ.τ.λ.) έλαβαν χώρα σε εξαιρετικά σύντομα χρονικά διαστήματα, προκειμένου να είναι 
εφικτή η θωράκιση των καμένων περιοχών από τις επερχόμενες βροχοπτώσεις του φετινού 
χειμώνα. 

Εξειδικευμένα επί των διαλαμβανομένων  δύνανται να απαντήσουν οι αρμόδιες υπηρεσίες.
Παραμένουμε στη διάθεσή σας.

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ
ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

Σ. ΤΣΙΛiΚΟΥΝΑΣ

Εσωτερική Κοινοποίηση
Γενική Δ/νση Δασών & Δασ. Περιβάλλοντος

                                                                                    


	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	Protocol: Α. Π.: Εισερχ. ΥΠΕΝ/ΥΠΣΥΝ/108330/4123
Ημ/νία: Εισερχ. 16/11/2021
Α. Π. Αποστολέα: ΥΠΕΝ/ΔΔΕΥ/97502/3660
Ημ/νία Αποστολής: 15/11/2021
	AkrivesAntigrafo: 
		2021-11-16T06:09:16+0000
	Not specified




